
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 307/2020 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen COVID-19-suojavarusteiden han-

kinnasta 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Timo Heinosen /kok näin kuulu-

van kirjallisen kysymyksen KK 307/2020 vp: 

Miksi jo toteutetuissa COVID-19-suojavarustehankinnoissa ei käytetty hyväksi Hanselin 

laajaa hankintaosaamista ja 

 

onko hallitus valmis käyttämään Hanselin hankintaosaamista jatkossa tulevissa suojava-

rustehankinnoissa hyväksi? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Huoltovarmuuskeskuksen tehtävänä on huoltovarmuuden turvaamisesta annetun lain 

(1390/1992) mukaan huoltovarmuuden kehittäminen ja ylläpito. Vallitsevassa koronaviruspande-

miatilanteessa Huoltovarmuuskeskuksen käyttäminen operatiivisen toiminnan hankintayksik-

könä on suoraviivainen ja Huoltovarmuuskeskuksen tehtävät huomioon ottaen perusteltu ratkaisu 

johtuen sosiaali- ja terveydenhuollon akuutista suojaintarpeesta. 

Huoltovarmuuskeskus on toteuttanut suojainhankintoja sosiaali- ja terveysministeriön tukipyyn-

töjen perusteella sosiaali- ja terveyshuollon tarpeisiin 12.2.2020 alkaen. Suojainhankintojen teke-

minen Huoltovarmuuskeskuksessa eriytettiin 30.3.2020 omaksi yksikökseen, joka keskittyy sosi-

aali- ja terveysministeriön tukipyyntöjen mukaisiin hankintoihin. Huoltovarmuuskeskuksen re-

sursointia hankintoihin kasvatettiin heti sen jälkeen, kun sosiaali- ja terveysministeriö toimitti 

määrältään huomattavan pyynnön Huoltovarmuuskeskukselle 24.3.2020. Siihen mennessä tehty 

pyyntö oli määriltään merkittävästi pienempi, ja ongelmana oli Huoltovarmuuskeskuksen mukaan 

ollut se, ettei tavaraa ollut saatavissa markkinoilla. Hankintayksikköä on vahvistettu Hanselin, 

työ- ja elinkeinoministeriön sekä Säteilyturvakeskuksen asiantuntemuksella ja henkilöresurs-

seilla.  

Koronaviruspandemian vuoksi syntynyt globaali tilanne suojainmarkkinoilla on ollut ennakoima-

ton, eivätkä eri organisaatioiden toteuttamat varautumistoimet ole olleet riittäviä epidemian jat-

kuessa. Huoltovarmuuskeskuksen ohella sosiaali- ja terveydenhuollon toimintayksiköt ovat hank-

kineet toiminnassa tarvittavia tavaroita ja palveluita. Normaalitilanteessa ne vastaavat koko han-

kintatarpeen tyydyttämisestä, ja kriisitilanteessakin niiden hankintojen kokonaisvolyymit ovat 

huomattavasti suuremmat kuin Huoltovarmuuskeskuksen. Poikkeuksellisesta tilanteesta johtuen 
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sosiaali- ja terveysministeriö sekä työ- ja elinkeinoministeriö antoivat Huoltovarmuuskeskukselle 

6.4.2020 toimeksiannon koskien koronaviruksen johdosta tarpeellisten suojainhankintojen tilan-

nekuvan tuottamiseksi ja hankintojen koordinoimiseksi. Toimeksiannossa todetaan myös, että 

Huoltovarmuuskeskus jatkaa tarvittaessa sosiaali- ja terveysministeriön tukipyyntöjen mukaisia 

hankintoja. 

Kirjallisessa kysymyksessä on nostettu esille, miksi Huoltovarmuuskeskuksen tekemissä hankin-

noissa ei ole käytetty yhteishankintayhtiön Hanselin osaamista. Osaamista on hyödynnetty siirtä-

mällä Hanselista henkilöresursseja Huoltovarmuuskeskuksen hankintayksikköön.  

Helsingissä 5.5.2020 

Työministeri Tuula Haatainen 


